

万宁市古称万州，从宋代起至清代出过7位进士、49位举人。现仅存有清代万州唯一进士杨景山公的进士坊。岁月沧桑，时迁景换，浩气犹存，文运不衰，激励着一代代后人耕读不辍，奋进向上，成就人生，报效社会。



杨景山旧居里的杨景山官服像。  
海南日报记者 陈耿 摄

# 岁月沧桑万州进士坊

文本刊特约撰稿  
符忠良



如今的杨景山进士坊，西边已建满了楼房。

海南日报记者 陈耿 摄

## 几经搬迁 历尽劫难

杨景山，字仰斋，号郎川，生于清康熙60年(1721)，卒于乾隆59年(1794)。今万宁市万城镇新海社区后朗村人，清乾隆28年(1763)癸未科大成榜进士。清光绪19年(1893)州人奉旨任万州署万城镇演胜街(今西门街)建造杨景山进士坊，以花岗岩石柱、石板结构建成，三坊门造型，布局合理，端正美观，庄严肃穆。民国十七年(1928)，因城市街道扩建，进士坊拆迁。经重新选址，在进士公原居后朗村之南——拉来坡，按原样重建。日寇侵琼时，惨遭厄难，被日寇所毁，杨公后裔杨学虞等人，将刻有“进士坊”大字的花岗岩匾牌连夜运回杨氏宗祠收藏。其他门柱、牌坊均被毁。

1987年夏杨氏子孙集资重建，安奉在杨氏宋祠西厢，坐东向西，西连景山公世居地后朗村，东向海南第一山——东山岭，南北向北门洋。建在杨氏宗祠，使进士公魂归乡里，供市民瞻仰，激励后代，弘扬文风。进士坊，高3.2米，四柱三门，中间牌坊宽3米，两侧牌坊各宽2米，中坊嵌有原匾牌，刻“进士坊”三个大字，上款：“经筵讲官刑部尚书乐部大臣加四级秦惠田”(所题)；下款：“乾隆二十八年癸未科进士杨景山”。匾牌上方嵌有“旨”字，意为奉旨而立。左侧牌坊上方刻有“文魁”两字，上款刻有：乾隆四十五年(1780)庚子科举人，下款为：杨士鼎(杨景山侄子)。右侧牌坊正中刻有“副魁”，上款：乾隆三十年(1765)己酉科副榜，下款为杨岐山(杨景山堂弟)。进士榜中门楹联上联：“雁塔叔题名黄卷钦定膺二甲”，下联：“龙门侄高跃红旗教习有三年”。楹联含意杨景山叔侄俩人功名成就，叔杨景山高中进士。侄杨士鼎高中举人，在国子监教习正红旗子弟三年，授韶州府儒学教授。进士坊，杨氏宗祠，杨景山故居及墓均为万宁市政府二级文物保护单位。

## 廉政为民 解冠执教

进士杨景山是清康熙23年(1684)迁居后朗村始祖文炳公第三代孙。自幼聪

颖，过目成诵。被私塾、学宫老师称曰：“杨氏破荒，必在此人。”清乾隆3年(1738)17岁中贡生，清乾隆6年(1741)，20岁中举人。乾隆二十八年(1763)，42岁中进士。据杨氏族谱记载：“十七岁摘泮水之芹，二十岁鲤跃龙门，四十二岁名题雁塔。”杨景山出身耕读人家，书香门第，自幼耕读不辍，苦研国学，博览群书，广取精华，考中秀才举人后，曾先后执教万州学宫、万安书院、琼台书院。中进士后亦是。五十五岁奉旨就任江西南安府崇义县知县，廉洁为政，宽和亲民，重教兴学，礼贤下士，转恤民艰。任职三年，因德性刚直不阿，厌恶官场腐败，辞官悬印，解冠回乡。当地士民万人空巷，泪饯送别，三十余里。平生不置产业，惟以诗书教喻子孙，州人学子。人才出众，科举蝉联。公治学“于书无书不读，于艺无艺不精”。文字精炼，经纶满腹，博学多才，侄子士鼎举人悼叔曰：“文必法乎欧苏，诗必宗乎李杜，十七岁而游洋宫，二十岁而跳龙门，强仕而登雁塔，……官虽居乎七品，才卓越乎群伦。伯叔即未同登，子侄早起继起。”当年杨景山的同科进士曾任兵部、礼部尚书的沈初曾赠联一副赞之，挂在其书房，后作景山公墓表楹联，联曰：“作赋手裁三尺锦，看花人拥百城书”。

杨景山一生专课教育，修学宫，建书院，献身教坛，其功德被州志、县志、族谱收录。一生著作甚丰，但留世不全，编录入《道光万州志》有：《重建万安书院记》、《重修万州学宫记》、《东山记》等。其《东山记》



万宁万城后朗村杨景山后代聚居的老屋。

海南日报记者 陈耿 摄

是陪同沪(上海)人名士、万州知训徐延翰游览海南第一山——东山岭所作，文字精炼，句句珠玑，尽在寸笺尺幅之中，展现东山美景。诗作有《万州八景》八首，《咏东山八景》八首，《朗川十景诗》十首，《后朗祠堂八景》八首，《朗川居家四咏》四首，《万州竹枝词》。讴歌古万州的美丽风光，给今天的旅游景点留下丰富的人文景观。

## 世代书香 人才辈出

据杨氏族谱记载：明朝进士杨观由福建莆田派任万州不久，便返琼州府任执政安抚使，为人琼祖。其长男宏凯留居万州为万宁始祖，定居太阳河云里，凯公之12代孙杨文炳公于康熙23年(1684)迁万城后朗村，初搭草寮为家，后置产业构堂，至今330年。文炳公生有三男，长房杨斌，二房杨华，三房杨芳。二房杨华公生二男，长男名山，岁贡生，敕赠文林郎。次男景山(进士)，育六男，长男士超岁贡生，次男士俊早逝，三男士敏州廪生，四男士煌、五男士濂州庠生，任惠来训导，六男士升州廪生；孙十男，长孙杨麟恩贡生，三孙杨鸿恩贡生；长曾孙经腴府岁贡生。景山公祖孙四代，一进士八生员。被州人赞为世代书香门第。还有侄子杨士鼎为举人，堂弟杨岐山为清乾隆30年(1965)己酉科副魁；族内杨氏子孙生员共56人。被州人誉为“豪杰生于一门，贤者适为祖孙”的名门望族。

祖传史说有年琼州考生府城院试，共录取32名，其后朗村杨氏就考中16名，被誉为琼州半榜功名。杨景山进京高中二甲进士后，开宗立派，报清乾隆皇帝钦定恩准，取辈字为“士为经世之学明体达用，治国安邦远昭开祖鸿业。”意义深刻，气势磅礴，希望子孙后代，为仕为民，处世做人，经伦为准，明事体，学致用，明人伦，修身齐家，治国安邦平天下，远绍开祖鸿业。

后朗村杨氏之所以文脉传承，文风蔚起，薪火不息，人才辈出，是因为杨氏先人崇文重教耕读不辍，崇尚“万般皆下品，唯有读书高”之遗风。早在景山公中举人之时，就创办杨氏宗祠，后人亦称为进士公祠，在祠学合一的古代，就在宗祠两厢里办学堂，课教子孙及附近村民学子，在民国时期，已设有四间教室，多间寝室，藏书阁楼。解放后，改为后朗初级小学。七十年代学生增多，场地狭小，才搬迁村旁，祠校分开。前几年因城市建设需要，后朗小学又迁回人民西门和宗祠相邻。

现在后朗村杨氏家族总人口共1017人，从民国迄今，读书走出社会工作的有253人，共有大学生201人，博士生1人，硕士生2人，他们服务社会各界，最令人称道的是执掌教鞭活跃于教坛的达50多人，有大学教授、中小教师乃至幼儿园幼师。

新的书香世家不断增加，其中杨景山第五代孙杨之耀一家祖孙四代就有30个大学生出身。



2008年底的进士坊，背景还是一派田园风光。

通讯员 曾觉 摄